

УДК 94(476.5)«1941/1945»:930.253

НАЦИСТСКИЙ ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ НА ВИТЕБЩИНЕ В 1941–1944 ГГ.: ГЕНОЦИД, ЗЛОДЕЯНИЯ, ТЕРРОР, ПРЕСТУПЛЕНИЯ (ПО МАТЕРИАЛАМ ГОСАРХИВА ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ)

Космач Вениамин Аркадьевич,
доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры психологии,
Витебский государственный университет имени П. М. Машерова,
г. Витебск, Республика Беларусь

Ключевые слова: Великая Отечественная война, оккупация, оккупационный режим, геноцид, террор, преступления, злодействия, нацизм, фашизм, сопротивление, партизанское движение, подполье, возмездие.

Реферат. В статье на основе архивных материалов Государственного архива Витебской области (ГАВО) раскрываются подробности чудовищных преступлений, террора, злодействий и геноцида нацистского оккупационного режима в г. Витебске и на Витебщине в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

Самым подробным изложением геноцида, злодействий и преступлений гитлеровцев в г. Витебске и на территории Витебской области в период 1941–1944 гг. является «Докладная записка об итогах следствия по группе немецких военных преступников в гор. Витебске», датированная 24 ноября 1947 года и подписанная начальником управления МВД по Витебской области полковником Гоголевым. Её объём – 33 страницы, и хранится она в фонде общественных организаций (Ф. 1) госархива Витебской области (Оп. 1. Д. 821).

«После вероломного нападения на Советский союз, – говорилось в докладной записке полковника Гоголева, – 22 июня 1941 года, фашистские захватчики, воспитанные в духе звериной ненависти к народам Советского Союза, во исполнение преступных планов войны, разработанных преступным гитлеровским правительством и генеральным штабом, поставившие своей целью установление на нашей земле фашистско-гитлеровского режима, истребление советских людей и беспощадного ограбления нашего социалистического государства – ввели немецкие законы и приступили к планомерному, массовому истреблению советских людей. Под видом борьбы с партизанами, расстреливали и вешали мирных граждан, не щадили ни стариков, ни женщин, ни детей. Сжигали города, сёла и деревни, заживо сжигали ни в чём неповинных людей. Советских граждан умерщвляли газами, ядами, морили голодом, заражали инфекционными болезнями, убивали больных, находившихся в лечебных заведениях. Зверски истязали и

расстреливали десятки тысяч пленных Советской армии.

Сотнями тысяч угоняли советских граждан в немецкое рабство. В оккупированных областях установили террористический режим, ввели телесные наказания, предоставили право полевым комендантам, генералам, офицерам и солдатам чинить суд, расправу и произвол над советскими людьми. В период оккупации Белоруссии – этих чёрных дней для белорусского народа, немецкие захватчики причинили неисчислимые бедствия и страдания белорусскому народу. Вторгшись в пределы Витебской области, немецкие захватчики проводили неслыханные злодеяния» [1, лл. 1–2].

Злодеяния и преступления нацистов в Витебске и Витебской области докладная записка полковника Гоголева сводила к следующему (таблица 1 составлена автором на основании цитируемого архивного документа) [1, лл. 1–10]:

Таблица 1 – Злодеяния и преступления нацистов в Витебске и Витебской области

№ п/п	Злодеяния, преступления, террор, геноцид	Количество, комментарии
1	2	3
1	Убито и замучено:	151421 советских граждан, в том числе огромное количество малолетних и несовершеннолетних детей, больных, престарелых. 92891 военнослужащих Советской армии
2	Угнаны в Германию по специальному отбору:	68434 человека молодых девушек, женщин, мужчин и несовершеннолетних детей, разлучив их с семьями
3	Жилой фонд:	Полностью уничтожен
4	Промышленные предприятия:	Полностью разрушены, в том числе: – станкостроительный завод им. Кирова; – станкостроительный завод «Коминтерн»; – трикотажная фабрика им. К. Цеткин; – трикотажная фабрика «КИМ»; – обувная фабрика «Красный октябрь»; – маслозавод; – подстанции «Белгрэс» и «Белэнерго»
5	Сожжены и разрушены:	Педагогический институт. Медицинский институт. Дом Красной Армии. Педагогическое училище. Городской театр. Телеграф, другие крупные бытовые и культурные учреждения. 8 церквей и собор – исторические памятники русской древности, построенные в XI–XII веках, в том числе Покровский собор, Рождественская, Спасская, Ивановская и Петропавловская церкви

Окончание таблицы 1

1	2	3
6	В колхозах области уничтожено и разрушено:	46483 строений, в том числе 666 клубов и красных уголков, 253 детских учреждений, 2828 зданий промышленно-промышленного значения, 16 электростанций и подстанций
7	Вывезено в Германию и уничтожено на месте:	51334 сельскохозяйственных машин, тракторов, автомашин, моторов, локомотивов и большое количество сельскохозяйственного инвентаря. 185151 голов крупного рогатого скота, 102465 лошадей и огромное количество другого скота, птицы и сельскохозяйственных продуктов.
8	Разрушено:	11349 государственных предприятий, учреждений и общественных организаций. Из них: 205 больниц, 1076 школьных зданий, 11 зданий научных учреждений, 111 библиотек, 3 музея и прочих строений

Государственной Чрезвычайной комиссией общий ущерб, причинённый немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками, нанесённый населению, колхозам, промышленным предприятиям, государственным и общественным организациям Витебской области, оценивался в размере 25259230000 рублей [1, лл. 3–4].

Архивный документ фиксировал также, что «массовое истребление мирных советских граждан, в том числе детей, женщин и стариков, поджоги, разрушение городов и сёл, грабежи и насилие, угон скота, вывоз промышленных предприятий, истязание советских граждан, создание невыносимого каторжного режима ... умерщвление людей голодом, смерть от различного рода инфекционных заболеваний ... продолжались и с прибытием 53 армейского корпуса в октябре 1943 года, под командованием генерала пехоты Гольвитцера и начальника штаба корпуса-полковника Шмидта. Как установлено предварительным следствием обвиняемые: Гольвитцер, Хиттер, Мюллер-Бюлов, Шмидт, Дильманн, Клуге, Рух, Буцбах, Гюнтер и Адам являлись активными участниками злодействий, совершенных на оккупированной территории и на территории Витебской области» [1, л. 4].

Допрошенная свидетельница Селезнёва, сдержавшаяся в лагере при 4-й авиаполевой дивизии, показала: «Во время работы немцы без причин придириались к рабочим лагеря и тут же расстреливали. Помню такой факт, как-то нас заставили рыть траншеи. У работающей со мной девушки сломалась лопата. Стоявший недалеко немец, увидев это, стал избивать девушку ногами, а потом отвёл в кусты и расстрелял» [1, л. 6]. Сами обвиняемые и свидетели, отмечалось в докладной записке, «приводят многочисленные факты изнасилования советских девушек,

содержащихся в лагере, немецкими солдатами и офицерами и расстрела их» [1, л. 7].

Оккупантами проводились многочисленные карательные акции. Только в период с 12 октября по 14 ноября 1943 г. на территории Богушевского и Сенненского районов Витебской области истребительной ротой Клуге было проведено 6 карательных экспедиций, во время которых было расстреляно более 50 человек мирных советских граждан, разрушены артобстрелом и сожжены деревни Алексиничи, Борок, Замковичи, Константово, Калуково, Стриги, Косовец, Щебино и Задорожье [1, л. 8].

Вот фамилии нацистских преступников, творивших чудовищные зверства и осуществлявших такой же чудовищный геноцид в г. Витебске и на территории Витебской области: Фридрих Вильгельм Гольвигтер, Ганс Шмидт, Генрих Клуге, Альфонс Хиттер, Клаус Мюллер-Бюлов, Леонард Буцбах, Ганс Дилльман, Герман Рух, Курт Гюнтер, Филипп Адам [1, лл. 5–33].

Это звери с генеральскими, полковничими, капитанскими, лейтенантскими и ефрейторскими званиями понесли после освобождения г. Витебска и Витебской области справедливое наказание по их же «заслугам», от осознания которых и сегодня стынет кровь, немеет сердце и отказывается понимать мозг нормального человека. Как справедливо отметил на торжествах, посвященных 80-летию нашей Великой Победы в г. Волгограде, Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, сегодня мы воюем в Украине с наследниками преступников «третьего рейха».

О том, какие жуткие преступления совершили эти «господа» в г. Витебске и на Витебщине, уже много написано [2–4]. Как отмечает Т. П. Иванова, генерал пехоты Ф. Гольвигтер, командир 53-го немецкого армейского корпуса, обвинялся в строительстве защитной линии «Пантера» в 550–100 километрах от реки Припять до Витебска, для чего было насильно мобилизовано до 200 тысяч женщин, стариков и подростков, которые, преимущественно, были согнаны в лагеря. Также он способствовал угону 4800 человек жителей на принудительные работы в Германию; отдавал приказы о 144 борьбе с партизанами, уничтожении мирного населения, об использовании 12 тысяч мирных граждан для прикрытия от частей Красной Армии, о разрушении зданий в Витебске.

В материалах судебного процесса, проходившего в Витебске, содержатся обвинительные сведения против генерал-майора К. Мюллер-Брюлова, командира 246-й пехотной дивизии: по его приказу расстреляны 70 жителей деревни Шевино Старосельского сельсовета Витебского района, деревня Шевино полностью сожжена, расстреляны 40 жителей в д. Бороники. Перед судом предстал и А. Хиттер, командир 206-й немецкой пехотной дивизии. Осужденжен допрос также фельдфебеля Г. Руха, бывшего командира взвода команды охраны лагеря, организованного при 4-й авиаполевой дивизии 53-го армейского корпуса для насильственной мобилизации жителей оккупированной территории. Допросу подвергнут и фельдфебель К. Гюнтер, который в деревне Чановичи Бешенковичского района Витебской области во время карательных экспедиций

лично расстрелял 10 советских граждан, в том числе двое детей. Подсудимый унтер-офицер Б. Леонгард показал на суде, что служил в команде по разрушению и сожжению деревень на временно оккупированной территории, принимал участие в расстреле 182 человек. Подсудимый А. Филипп виновен в массовом расстреле 130 человек в лесу у деревни Добромусли, сожжении 20 домов [4, с. 143–144].

Ефрейтор Курт Вилли Гюнтер в декабре 1943 г. в составе роты противотанкового дивизиона, совместно с частями «СД» принимал участие в карательной экспедиции против мирных жителей в районе деревни Чановичи Бешенковичского района Витебской области. Было расстреляно 8 человек, троих из которых расстрелял лично К. Гюнтер. Затем фашисты полностью сожгли деревню Камли. В феврале 1944 г. ефрейтор К. Гюнтер принимал участие в карательной экспедиции против мирных граждан деревни Шашелы Сенненского района. Деревня была сожжена. Было расстреляно и сожжено 14 мирных жителей: Бровко Д. Г., Мандрик М. Н., Рыбченко Е. Е., Мандрик М. М., Аксенов В. Я., Бровко П. Д., Шаркевич Е., Воронова И., Мандрик Ф., Мандрик Д., Мандрик А., Мандрик С., Мандрик А. Лично Гюнтер расстрелял 7 человек и поджег 3 дома [1, лл. 29–30]. Позже, попав в плен, Гюнтер заявлял: «Одной из причин, что я расстреливал мирных граждан являлось то, что я лично на фронте не был, работал по ремонту автомашин и мне, как и другим шоферам поручили расстреливать население, чтобы упражняться в стрельбе из личного оружия» [1, л. 31].

Таким же зверем в человеческом обличье был ефрейтор Филипп Адам, принимавший участие в карательных акциях в Лиозненском районе. При его участии были сожжены деревни Добромусли, Вишняки, Боровая, Крупеня, Дрозды. Лично Ф. Адам «расстрелял 4 чел. Дребетова Михаила, Котикова Петра и братьев Кудрановых, а также поджег 12 домов» [1, л. 32], а затем из станкового пулемета расстрелял еще 150 человек [1, л. 32]. И это были не все его злодеяния.

С 29 ноября по 3 декабря 1947 г. в Витебске в старом здании театра Якуба Колоса (до войны здесь располагался клуб металлистов, а в годы войны было создано гетто) состоялся судебный процесс над немецкими военными преступниками. На скамье подсудимых оказались:

- Фриц Вильгельм Гольвигтер, 1889 года рождения, немец, генерал пехоты, с июня 1943-го до 28 июля 1944 года командовал 53-м армейским корпусом германской армии, был комендантом гарнизона города Витебска;
- Клаус Максимилиан Мюллер-Бюлов, 1892 года рождения, немец, генерал-майор, бывший командир 246-й пехотной дивизии 53-го корпуса;
- Альфонс Алойс Хиттер, 1892 года рождения, немец, генерал-лейтенант, бывший командир 206-й пехотной дивизии 53-го корпуса;
- Ганс Шмидт, 1899 года рождения, немец, полковник, бывший начальник штаба 53-го корпуса;
- Гайнрих Роберт Клуге, 1918 года рождения, немец, обер-лейтенант, бывший

командир роты особого назначения при штабе 53-го корпуса;

- Леонхард Хамеринг Буцбах, 1918 года рождения, немец, унтер-офицер 246-й дивизии;
- Франц Филипп Вагнер, 1920 года рождения, немец, ефрейтор 246-й дивизии;
- Филипп Антон Адам, 1923 года рождения, немец, ефрейтор 246-й дивизии;
- Курт Вили Гюнтер, 1919 года рождения, немец, солдат 246-й дивизии;
- полковник Ганс Дилльманн, бывший комендант лагерей для военнопленных [6; 7].

Показания на суде дали 22 гражданина СССР и 6 немецких военнопленных. В документальных материалах сохранилось фото допроса советскими военачальниками – маршалом А. М. Василевским и генерал-лейтенантом И. Д. Черняховским немецких генералов Ф. Гольвигтцера и А. Хиттера и других военных преступников. На процессе были представлены документальные подтверждения, выслушаны свидетели этих злодействий. В результате доказана виновность названных лиц и вынесены справедливые приговоры, в которых содержится квалификация и осуждение преступлений данных лиц.

Подсудимые, кроме А. Хиттера, признали свою вину и просили суд о снисхождении. Приговор читали с 21.30 до 23.00 часов 3 декабря 1947 года. Согласно приговору суда подсудимые получили высшую меру – по 25 лет каторги. Позже генералов перевели в более комфортный лагерь для высших чинов близ Иваново. К. Мюллер-Брюлов умер в лагере от заболевания сердца; Ф. Гольвигтцер и А. Хиттер вернулись в ФРГ в 1955 году [4–5].

Список используемых источников:

1. Государственный архив Витебской облати (ГАВО). – Ф. 1. Оп. 1. Д. 821. Лл. 1–33.
2. Подлипский, А. М. Возмездие: судебный процесс над немецко-фашистскими преступниками в Витебске / А. М. Подлипский. – Витебск : Витебская областная типография, 2013. – 64 с.
3. Шаркова, А. В. Витебский судебный процесс над нацистскими преступниками / А .В. Шаркова // Победа – одна на всех: матер. Междунар. науч.-практ. конф., Витебск, 24 апр. 2014 г. / редкол.: А. А. Коваленя (отв. ред.) [и др.]. – Витебск : ВГУ имени П.М. Машерова, 2014. – С. 280–285.
4. Иванова, Т. П. Очерки по истории Витебского края : монография: в 2 ч. / Т. П. Иванова. – Витебск : ВГУ имени П.М. Машерова, 2024. – Ч. 2. – С. 143–145.
5. Приговор по делу о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в Витебской области // Известия Советов депутатов СССР. – 1947. – 4 декабря.
6. Судебный процесс в гор. Витебске по делу о преступлениях немецко-фашистских захватчиков, причиненных в Белорусской ССР, утреннее заседание 30 ноября // Вицебскі рабочы. – 1947. – 2 декабря.

7. «Парад позора» для бывалого Фрица. Как проходил открытый судебный процесс над группой нацистских преступников в Витебске в 1947-м // [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://www.vitbichi.by/news/god_istoricheskoy_pamyati/vstat_sud_idet_otkrytye_sudebnye_protsessy_nad_natsistskimi_prestupnikami_proshchedshie_v_gorodakh Sov// – Дата доступа: 02.05.2025.

УДК 94:791.43(476.5)

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ СЪЕМКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ. БИТВА ЗА ВИТЕБСК. ФРОНТОВЫЕ КИНООПЕРАТОРЫ

Котович Татьяна Викторовна,
доктор искусствоведения, профессор,
г. Витебск, Республика Беларусь

Ключевые слова: Витебск, освобождение Беларуси, Великая Отечественная война, документальные съемки, фронтовые кинооператоры.

Реферат. В статье освещаются вопросы создания фронтовых кинохроник, отражающих события, связанные с боевыми действиями в предшествии и в ходе освобождения Витебска от немецко-фашистских захватчиков.

В период с 2020 по 2025 гг. создано несколько фильмов и сериалов, посвященных освобождению Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Все эти ленты представляют собой так называемую докудраму, «гибридный» жанр с реконструкцией исторических событий в форме документального или научно-популярного фильма с участием драматических актеров.

В конце мая 2020 года вышел российский военно-исторический фильм, седьмой из серии «Битва ставок» – «Бросок на Запад».

22 июня 1944 года началась операция «Багратион», которую проводили 1 Белорусский фронт Рокоссовского, 2 Белорусский фронт Захарова, 3 Белорусский фронт Черняховского и 1 Прибалтийский фронт Баграмяна. Первый удар советского наступления был направлен на Витебск.

Фильм начинается с общего объяснения смысла операции «Багратион». Для этого режиссер вводит карты фронтов на май 1944 года и фотографии, как бы брошенные на эти карты, а также вербальные цитаты из донесений. На врезках мы видим движения рук и движения стрелок на картах. Подробно рассматривается на картах так называемый «белорусский балкон».